

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Άγιοι Αιδέσιος και Αμφιανός οι αυτάδελφοι



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/3353/saint.aspx>
για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες
κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: N/A
Δημιουργία εγγράφου: 25/12/2024 04:03:42

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 2 Απριλίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: N/A

Βιογραφία

Σὺ συμβυθισθεὶς Ἀμφιανὲ συγγόνω,
Ἵδωρ θαλάσσης ἀμφιέννυμαι, λέγε.

Ευλογημένα παραδείγματα πνευματικού αγώνος μέσα στον κόσμο με τις ποικίλες σειρήνες του, αποτελούν και οι δύο φοιτητές Ἅγιοι Μάρτυρες Ἀμφιανός και Αιδέσιος. Πηγή πληροφοριῶν των δύο ἀδελφῶν μαρτύρων εἶναι ο Ευσέβιος Καισαρείας.

Κατάγονται ἀπὸ ἐπιφανεῖς γονεῖς που διαμένουν στην Γάζα, σημαντικὴ πόλη της Λυκίας. Ο μάρτυς Ἀμφιανός πηγαίνει για σπουδές στα εκπαιδευτήρια της Βηρυττού, πανεπιστημιακῆς κυψέλης της εποχῆς, που μάλιστα φημιζόταν για τις νομικὲς κυρίως σπουδές. Επιστρέφει στην πατρικὴ εστία ἀλώβητος ἀπὸ τις παγίδες του ἐχθροῦ που παραμόνευαν σε μια μεγάλη και κοσμοπολίτικη πόλη, ὅπως η Βηρυττός.

Μη μπορώντας να υποφέρει τη συμβίωση με την οικογένειά του και τους συγγενεῖς του λόγω της διαφορετικότητάς του πνεύματος που τους διακατείχε, καταφεύγει στην Καισάρεια της Παλαιστίνης, συγκατοικεῖ ἐκεῖ με τον κατοπινὸ μάρτυρα Πάμφιλο (βλέπε 5 Νοεμβρίου) και τους μαθητὲς του και ασκεῖται μαζί τους.

Το τρίτο ἔτος του δευτέρου διωγμοῦ κατὰ των Χριστιανῶν, γύρω στο 305 μ.Χ., ἀποστέλλονται γράμματα ἀπὸ τον αυτοκράτορα Μαξιμῖνο τον Β΄ να θυσιάσουν ὅλοι οι κάτοικοι ἀνεξαιρέτως σε εἰδωλολατρικούς ναοὺς. Καθὼς ο ἄρχων της Καισαρείας της Παλαιστίνης Ουρβανός ετοιμάζεται να θυσιάσει στα εἰδῶλα, τον πλησιάζει ο Ἀμφιανός προσπερνώντας με τόλμη τη στρατιωτικὴ παράταξη, του πιάνει το χέρι και τον ἐμποδίζει να τελέσει τη θυσία. Ελέγχει τον ἄρχοντα λέγοντας του ὅτι δεν μπορεί να θυσιάζει στους δαίμονες και στα εἰδῶλα και να εγκαταλείπει τον ἕνα και ἀληθινὸ Θεό. Οι στρατιῶτες του ηγεμόνα τον ἀρπάζουν, τον χτυποῦν, τον κλωτσοῦν, του σπάζουν το στόμα, τον οδηγοῦν στο δεσμωτήριο και τον υποβάλλουν στη φάλαγγα. Την ἐπόμενη, του ξεσκίζουν τα πλευρά, τα σπλάχνα, το πρόσωπο και τον αυχένα ὥστε παραμορφώνεται το νεανικὸ του κάλλος. Του περιτυλίσσουν τα πόδια με λινὰ υφάσματα ποτισμένα με λάδι και τα ἀνάβουν με φωτιά. Ο Ἀμφιανός ἀντιστέκεται με ἀνδρεία χωρίς να υποχωρήσει κατ' ἐλάχιστον ἀπὸ την πίστη του. Οδηγείται στο δεσμωτήριο και μετὰ ἀπὸ τρεῖς ἡμέρες ρίχνεται στη θάλασσα. Τότε, γίνεται ἰσχυρὸς σεισμὸς και η πόλη ταρασσεται ολόκληρη, ἐνῶ συγχρόνως το σῶμα του ἁγίου ἐκβράζεται ἀπὸ τη θάλασσα.

Παρόμοια η πίστη και η δυναμικότητα του ομοπάτριου ἀδελφοῦ του, Αιδέσιου. Ο Αιδέσιος ἦταν περισσότερο μορφωμένος ἀπὸ τον ἀδελφὸ του Ἀμφιανὸ και εἶχε μείνει περισσότερο χρόνο κοντὰ στον Παμφίλο. Συνελήφθη την εποχὴ του ἴδιου διωγμοῦ και εἶχε παραδοθεῖ στα μεταλλεῖα χαλκοῦ της Παλαιστίνης. Μεταβαίνει στη συνέχεια στην Ἀλεξάνδρεια ὅπου ἐκεῖ τον περιμένει ο θρίαμβος του μαρτυρίου. Ο δικαστὴς Ἱεροκλῆς (και ἄρχοντας της Αιγύπτου) δεν περιορίζεται στην ἐκτέλεση της αυτοκρατορικῆς διαταγῆς (θυσία των κατοίκων στα εἰδῶλα), ἀλλὰ παραδίδει χριστιανὲς παρθένους σε πορνοτρόφους να τις ρίξουν στην ἀσέλγεια. Ο Αιδέσιος ἐλέγχει τον Ἱεροκλή με τα λόγια του, ἀλλὰ και τον γρονθοκοπὰ με τα ἴδια του τα χέρια, τον πληγώνει και τον ρίχνει κάτω, θέλοντας ἔτσι να τον αποτρέψει ἀπὸ το να προσβάλλει τις δούλες του Θεοῦ. Οι στρατιῶτες του ηγεμόνα τον συλλαμβάνουν, τον βασανίζουν και τέλος τον καταβυθίζουν στη θάλασσα, ὅπως τον ἀδελφὸ του Ἀμφιανὸ.

Αγιογραφίες / Φωτογραφίες



Άγιος Αμφιανός



Άγιος Αιδέσιος

Σχετικές συνδέσεις

1. [Άγιος Πάμφιλος](#)
2. [Άγιος Πάμφιλος](#)